
  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1   ماليه عمومي و بودجه

   
  اولفصل 

  » كليات ماليه عمومي« 
تعريف ماليه عمومي  

  
 رفاه تأمين بلكه نيست، سود نمودن و حداكثر سود تحصيل ،ها دولت فعاليت از هدف. دارد عهده بر را پراهميتي و عظيم نقش دولت جديد، اقتصادهاي در

. سازد برآورده ممكن و معقول حد در را اجتماع هايخواسته ،موجود منابع از فاده عقلايياست با تا بكوشد بايد دولت. است جامعه افراد اجتماعي و اقتصادي
در  كافي درآمد منابع دباي دولت ها آن تأمين براي كه است سنگيني مخارج تحمل مستلزم ،است شده گذاشته ها عهده دولت بر كه دشواري وظايف انجام
هاي جهان، چه كشورهاي مشغول كرده و در تمامي كشور دانان جهان را به خودي كه امروزه ذهن اقتصاديكي از مسائل بسيار مهم. دباش داشته اختيار

، ها افزون وظايف دولتتوان در گسترش روزدليل اهميت آن را مي.  بحث ماليه عمومي است،حال توسعه موضوع روز است توسعه يافته و چه كشورهاي در
 علمي كه بتواند بين نيازهاي نامحدود و منابع محدود تلفيق و هماهنگي ايجاد. دكرحال كاهش كشورها خلاصه  دود در و منابع محها گسترش نيازهاي ملت

 . علم ماليه عمومي است،كند
 ،دده آنچه واقعيات تاريخي نشان مي.ضروري است  لازم وها  بيش از هر چيز شناخت دولت و نقش دولت،براي شناخت طبيعت و ماهيت ماليه عمومي

 .است گرفته قرار توجه مورد ها دولت مالي گذران چگونگي از بحث اجتماعي ـ  و واحدهاي سياسيها گيري حكومتدارد كه همراه با شكل حكايت از آن
و عمودي نيازهاي  توسعه افقي ، اقتصاد،تدريج همراه با تكامل جامعهه و ب استدا بسيار ساده بودهابت حكومتي يها فعاليت از رشته اين كه است طبيعي

  .ي دولتي گسترش يافته استها عمومي و فعاليت
 ماليه عمومي يكي از ،در حقيقت. ، موضوع ماليه عمومي است)دخل و خرج(يك  بررسي مسائل مربوط به درآمدها و مخارج دولت و نتايج حاصل از هر

گيرد و مسائلي كه تحصيل درآمد و وع وظايف دولت كه بعضاً مورد بحث قرار ميبا توجه به تعدد و تن. موضوعاتي است كه در مرز اقتصاد و سياست قرار دارد
دون توان بتعريف ماليه عمومي را نمي. گرددآورد، وسعت دامنه ماليه عمومي مشخص ميخرج از جهات حقوقي، اقتصادي، سياسي و اجتماعي به وجود مي

افزايش رفاه ( فايده اجتماعي يا افزايش مطلوبيت اجتماعي ،هامد و پرداخت هزينهآآوري درز جمع اها  چرا كه هدف دولت؛ بيان كردها توجه به اهداف دولت
 .دارد بردر جوهر اصلي تعريف ماليه عمومي را و است) اجتماعي و اقتصادي افراد يك جامعه

توان آن را در رابطه با يك  در اين معناي كلي طبيعي است كه مي.دشوكارگرفته مي همعناي تدارك مالي ب  است كه در »Finance  «ماليه معادل اصطلاح انگليسي
مباحث مربوط به   از نظر اقتصادي مسائل مربوط به ماليه فرد يا خانوار را در.الملل مورد استفاده قرار داد يك بنگاه و يا يك جامعه و يا در سطح بين،فرد يا خانوار
 ماليه  كهگويندنظران ميبرخي از صاحب .نمايند بررسي مي،شود مطرح ميكننده مصرف بودجه خانوار يا بودجه مسئله آنجا كه كننده در اقتصاد خرد ورفتار مصرف

اگر ؛ منابع مالي است نگي نحوه اداره وجوه وچگو و آمدهادر آوريجمع يها  روش،ها هاي دولتي مربوط به چگونگي انجام هزينهها عمومي بررسي عمليات و فعاليت
  . درآمدهاي عمومي و اداره وجوه و منابع مالي خواهد بود،هاي عمومي حوزه مطالعاتي ماليه عمومي هزينه،يف فوق مورد پذيرش واقع شودتعر

 ها، حداكثر خت هزينهآوري درآمدها و پردا ها از جمع  و هدف دولتاست افزايش مطلوبيت اجتماعي ،جوهره اصلي تعريف ماليه عمومي :1 نكته 
  .باشد كردن مطلوبيت اجتماعي مي

 ترين هدف ماليه عمومي دانست؟ توان مهميك از موارد زير را ميكدام :1مثال  
  ها ايجاد تعادل در تراز پرداخت) 2   ثبات اقتصاديتأمين) 1
 حصول عدالت اجتماعي) 4  افزايش درآمدهاي مالياتي) 3

 بـه عبـارت ديگـر   . باشـد   ايجاد ثبات اقتـصادي مـي      ، تاكنون 1929ـ33ين هدف ماليه عمومي كنوني لااقل از زمان بحران اقتصادي           تر  مهم  »1«گزينه   :پاسخ، 
  .استهاي مختلف مالياتي به منظور تأثير بر سطح درآمد ملي و ايجاد ثبات اقتصادي  برقراري ماليات و استفاده از سياست



  
  

كليات ماليه عمومي: فصل اول  2   كارشناسي ارشد يك شريف رتبه مدرسان

 ماليه عمومي و ماليه خصوصي 
  

 ايـن  فعاليـت  از هـدف  .اسـت  اقتـصاد  خصوصي بخش واحدهاي هايهزينه مينأآمد به منظور ت    بحث درباره اصول قواعد و وسايل تهيه در        خصوصي يهدر مال 
 امـا  ؛ يعني در صورت عدم سوددهي فعاليت اين واحدها متوقف خواهـد شـد             ؛دهند سود است و با اين هدف به فعاليت خود ادامه مي           نمودن حداكثر ،واحدها

 حداكثر نمـودن  ،در حقيقت. اجتماعي افراد جامعه است  رفاه اقتصادي وتأمين بلكه ،ل سود و حداكثر نمودن سود نيستي تحص ،ها  هاي دولت  هدف از فعاليت  
  .كنيمي اشاره ميي ماليه عمومي و خصوصها  در زير به برخي از وجوه تشابه و تفاوت.باشدهزينه فايده اجتماعي يا افزايش مطلوبيت اجتماعي مطرح مي

  :دهيممي قرار بررسي مورد زاويه 4 از را تشابه وجوه
  .است  مطرح)هزينه و آمددر (خرج و دخل  موازنهمسئله ،دو هر درـ 1
  .است مورد توجه منابع حداقل از استفاده با منافع كردن حداكثر مسئله ،دو هر در ـ2
  .است ضروري امري جاري خرج و دخل شكاف پوشاندن براي استقراض مسئله ،دو هر در ـ3
  .يافت دست درآمد افزايش به گذاريسرمايه مخارج افزايش راه از توانمي دو هر در ـ4

  :دهيممي قرار بررسي مورد زاويه 9 از را تفاوت وجوه
  .شوندمين هماهنگ هاهزينه با آمدهادر ،مواقع اكثر در عمومي ماليه در كهحالي در شوند، هماهنگ آمددر با بايد هاهزينه ،خصوصي ماليه در ـ1
  .شوندمي تنظيم نهسالا غالباً دولتي هايبودجه ،عمومي ماليه در كهحالي در شوند، تنظيم نهسالا هابودجه كه ندارد الزامي خصوصي، ماليه درـ 2
  .گرفت بهره توانمي هم دروني استقراض يها روش از موميع ماليه در كهحالي در ،است بيروني استقراض ،مالي منابع تأمين روش تنها خصوصي ماليه در ـ3
كه در ماليه عمومي از سياست كسري بودجه به عنـوان يـك ابـزار               حالي باشد، در نمي برخوردار »بودجه كسر سياست«خاص امتياز از خصوصي ماليه ـ4

  .شودبهينه استفاده مي
 تحـصيل  ،عمـومي  ماليه هدف كهحالي است، در  عوامل از مشخصي مقادير از استفاده با رابطه در گاهبن سود يا منديرضايت كردن حداكثر ،خصوصي ماليه هدف ـ5

  .شودمي ظاهر . .. و تورمي آثار نبود و اقتصادي ثبات و رشد ثروت، و درآمد تردرست توزيع مطلوب، كامل اشتغال تحقق سيماي در كه است اجتماعي سود حداكثر
  .است ترگسترده عمومي ماليه در كهحالي در است، محدودتر خصوصي ماليه در رهمخاط كمي و زماني شعاع ـ6
  .ندارد ضرورت دولت عمومي بخش در كاري چنين ولي ؛آيدمي شمار به هنر خصوصي، بخش براي) مازاد يا( احتياطي گذاريبودجه ـ7
كـه  ، در حـالي   )گـذارد مـي  نمـايش  به كه  است چيزي آن به بلكه ،نيست دارد واقعاً آنچه به خصوصي بخش اعتبار( دارد رازگونه پوشيتن خصوصي ماليه ـ8

  .گونه نيستماليه عمومي اين
 درآمد و دهد تغيير را هاماليات ،قانون وضع با تواندمي دولت كهحالي در باشد،نمي برخوردار مطلق طور به) دولت (مجريه قوه پشتيباني از خصوصي ماليه ـ9

  .بكاهد هايشهزينه ميزان از قوانين از برخي لغو با يا و دكن كسب تريبيش
  .دهد طور خلاصه وجوه تشابه و تفاوت ماليه عمومي و ماليه خصوصي را نشان مي جدول زير به

  وجوه تشابه و تفاوت ماليه عمومي و خصوصي

  نوع          
  وجوه

  خصوصي ماليه  ماليه عمومي

 وجوه تشابه

   خرج و دخل موازنه
  ن منافعحداكثر نمود

  ضرورت استقراض
  گذاري مخارج سرمايه افزايش درآمد ناشي از افزايش

  موازنه دخل و تصرف
  حداكثر نمودن منافع 

 ضرورت استقراض
  گذاري ش درآمد ناشي از افزايش مخارج سرمايهيافزا

 وجوه تفاوت

  ها  هماهنگي بين درآمدها با هزينه
  نه بودجه الزام تنظيم سالا

  از طريق استقراض دروني و بيروني منابع مالي تأمين
  بودجهي برخورداري از سياست كسر

   . تحصيل سود اجتماعي است،هدف
  گسترده بودن شعاع زماني
 هنر نبودن بودجه احتياطي

  پوشي رازگونه عدم داشتن تن
  )دولت(برخوردار بودن از حمايت قوه مجريه 

  ها با درآمدها هماهنگي بين هزينهعدم 
  نه بودجه الاعدم الزام تنظيم س

   منابع مالي از طريق استقراض بيروني تأمين
  عدم برخورداري از سياست كسر بودجه 

  مندي يا سود بنگاهحداكثر نمودن رضايت
  محدود بودن شعاع زماني و كمي مخاطره 

  هنر بودن بودجه احتياطي
 پوش رازگونه داشتن تن

  عدم برخورداري از حمايت قوه مجريه 
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 ؟باشد صحيح مي از موارد زير در مورد ماليه عمومي كدام يك :2مثال  
  .سياست كسري بودجه ندارد) 2  .ي كمتري نسبت به ماليه خصوصي است داراي مخاطره) 1
  .لزومي به بودجه سالانه ندارد) 4  .باشد داراي استقراض بيروني و دروني مي) 3
 ه با ماليه خصوصي به شرح زير استي عمومي در مقايس برخي از خصوصيات ماليه » 3«گزينه : پاسخ:  

  .باشد ي مجريه مي ـ مورد حمايت دولت و قوه3 .ي خصوصي است ي بيشتري نسبت به ماليه ـ داراي مخاطره2 .ـ سياست كسري بودجه دارد1
  .پذيرد ـ تأمين مالي از طريق استقراض دروني و بيروني صورت مي5. شود ي دولتي تنظيم مي ي سالانه ـ بودجه4

  .پذيرد ي عمومي هم استقراض بيروني و هم دروني انجام مي  اما در ماليه؛شود ي خصوصي تنها استقراض بيروني انجام مي  در ماليه:هنكت
  

 ؟باشد نميكدام يك از موارد زير از تشابهات ماليه عمومي و خصوصي  :3مثال  
  .وجه استدر هر دو تأمين حداكثر منافع با استفاده از حداقل منابع مورد ت) 1
  .آيد گذاري، افزايش درآمد به دست مي در هر دو با افزايش مخارج سرمايه) 3

  .ها با درآمدها هماهنگ شوند در هر دو بايد هزينه) 2
  .شود ي درآمد و هزينه مطرح مي  ي موازنه مسئلهدر هر دو  )4

 باشد برخي از تشابهات ماليه عمومي و خصوصي به شرح زير مي » 2«گزينه : پاسخ:  
  گذاري هاي سرمايه افزايش درآمد ناشي از افزايش هزينه) 3 حداكثر نمودن منافع) 2 ي دخل و خرج موازنه) 1

شكست بازار و دخالت دولت  
  

اد و تجارت به اي در اقتصها نقش عمده دولت،هايكي از موارد عمده مورد بحث در اقتصاد، نقش دولت و اندازه دولت است و قبل از ارائه نظريه كلاسيك
ها كه اصول نظريه اقتصادي خود را كلاسيك. رنگ شدنقش دولت در اقتصاد كم ،عهده داشتند، در حالي كه با رونق نظريه آدام اسميت و پيروان كلاسيك او

-جستجو مي آزاد متقاضي و توليدكنندهرا در برخورد و راه صحيح براي تخصيص منابع  هاي اقتصادي و بازارها قرار داده بودندبراساس فعاليت آزاد بنگاه
  .كردند تعيين ميدولتبراي  حداقل درآمد و هزينه را ، آشكارا دخالت دولت در اقتصاد را رد نموده،كردند

از هرگونه را هاي اقتصادي، دولت جز در محدوده كوچكي از فعاليتهآدام اسميت، ريكاردو و ژان باتيست سه تن از عمده اقتصاددانان كلاسيك بودند كه ب
 مكانيزم بازار خود مسئله ، كه در صورت وجود شرايط لازم براي رقابتها بر رقابت قرار دارداساس نظريه كلاسيك. كردندميدخالتي در مكانيزم بازارها منع 

  .دكر و تخصيص بهينه منابع را حل خواهد كارايي
 نيز كاراييهاي عرضه و تقاضا يعني موقعيت تعادل از نظر  محل برخورد منحني،نظر باشداي در هر بازار كه واجد شرايط مورد چنين نظريهبا توجه به 

 سطح ،هاي عرضه و تقاضا محل تلاقي منحنيeدر نقطه  ،دهد كه بازار رقابت كامل را نشان مي)1 ( شكل در.حداكثر رفاه را به همراه خواهد داشت
 eQ ازX يعني اگر سطح توليد و مصرف كالاي ؛باشد ميXاين موقعيت بهترين وضعيت ممكن در بازار كالاي . شوندتعيين مي eP و قيمتeQتوليد

  . شود و در رفاه بازار كاهش ايجاد ميآيد مي به وجود كارايي عدم  در تخصيص منابع،كمتر يا بيشتر باشد
 چون به هر صورتي كه دولت در ؛گويندها درست ميرسد كه آنبه نظر مي. ندداكارايي مي برگرديم به نظريه كلاسيكي كه دخالت دولت را باعث عدم حال

كه چنين تغييري  و در بالا توضيح داده شد  شودeP وeQ يا سطح توليد و قيمتe، بايد باعث تغيير در موقعيت تعادل كند دخالت Xبازاري مثل بازار 
 صحيحهاي اقتصادي دولت ها در حدود فعاليتاگر چنين است و نظريه كلاسيك.  در تخصيص منابع را به همراه خواهد آوردكاراييكاهش در رفاه و عدم 

 اد بخش عمومي چه خواهد بود؟ ماليه عمومي يا اقتصماند و موضوع اقتصادس چه بحثي باقي ميپ ،است
و بازار الزاماً قادر به فراهم  شرايط لازم براي رقابت كامل را ندارند ،كنندها فرض مينكته اساسي در اينجاست كه همه بازارها به آن صورتي كه كلاسيك

  .باشددن كليه نيازهاي ضروري جامعه نميكر
 قائلكساني كه بيشترين محدوديت را براي دولت هاي اوليه ـ همان زماني كه آدام اسميت و كلاسيك

. كردند، ابتداي دوران صنعتي شدن و انقلاب صنعتي بودبودند ـ نظريات اقتصادي خود را بيان مي
. )گونه است حتي امروز هم اين(داشت بخش كشاورزي كم و بيش شرايطي نزديك به بازارهاي رقابتي 

هاي نسبتاً كوچك توليدي يا به عبارتي ديگر كارگاههاي  دوران از بنگاهنبخش صنعت نيز در آ
  .  تكنولوژي امروزه را داشت،ن در آغاز تحولاتار داشتشد كه به دليل قرتوليدي تشكيل مي

هاي رقابتي برقرار ريكي به بازازديعني شرايط ن. ها نسبتاً زياد و ورود و خروج با دشواري كمي روبرو بودنيز تعداد كارگاه به عبارت ديگر، در بخش صنعتي
 موارد بيشتري از بازارهاي نزديك ،هاي اوليهدرست است كه شرايط وجود يك بازار رقابت كامل بسيار دشوار است تا برقرار شود، ولي در دوره كلاسيك. بود

  .به شرايط رقابتي وجود داشتند

يي در تخصيص منابعا رقابتي و حداكثر كاربازار
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كليات ماليه عمومي: فصل اول  4   كارشناسي ارشد يك شريف رتبه مدرسان

شرايط عمده براي . كانيزم بازار قادر به ايجاد يك تخصيص بهينه از منابع باشد كه مرود مي چنين انتظار ،براساس فرضيات لازم براي وجود يك بازار رقابتي
  :عملكرد يك بازار رقابتي با قبول شرايط خاص براي توابع مطلوبيت و توليد عبارتند از

  .يك به تنهايي نتوانند در قيمت بازار تأثير بگذارندكننده به مقداري كه هيچـ وجود تعداد زياد و كافي عرضه1
  .ند در قيمت بازار تأثير بگذارندنيك به تنهايي نتواـ وجود تعداد زياد و كافي متقاضي به مقداري كه هيچ2
  كنندگان و متقاضيانبازار به وسيله عرضه) از(و خروج ) هب(ـ آزادي ورود 3
  ـ وجود اطلاعات كامل از شرايط بازار4
  .دشوزار ارائه ميليدكنندگان به باـ يكسان بودن كالا كه به وسيله تو5

عمده .  و بهينه منابع را ايجاد نخواهند كردمؤثرتوانند يك بازار رقابتي را برقرار كنند، ولي تخصيص آيد كه شرايط فوق هر چند كه ميدر مواردي پيش مي
  .باشد  ميثباتي اقتصادي و نواقص بازار ار، بي، انحص كالاهاي عموميمدهاي خارجي،ا ناشي از پي،شوندي منابع نممؤثرمواردي كه بازارها قادر به تخصيص 

 ؟ نيستكدام يك از موارد زير از معيارهاي مشترك ارزيابي عملكرد دولت و بازار :4مثال  
  احترام به حقوق مالكيت) 4  هاي انساني تقويت ارزش) 3  عدالت اجتماعي) 2  كارايي اقتصادي) 1
 قلمرو دولت در اقتصاد تصميم بگيريم، بايد معياري براي ارزيابي عملكرد بـازار در دولـت داشـته باشـيم    ي حدود كه دربارهبراي اين  »4«گزينه  : پاسخ  .

 پـس بـه معيـار مـشتركي دربـاره بـازار و دولـت                 كاركرد دولت نيز قابل سنجش باشد؛      خواهد جايگزين بازار شود، بايد با همان معيارها،         البته چون دولت مي   
  هاي انساني  تقويت ارزشو عدالت اجتماعي ،كارايي اقتصادي : ارتند از اين معيارها عب.نيازمنديم

  
  مدهاي خارجياپيآثار و 

  فرآيند،شوند جبران مقتضي نحو به آنكه بدون گيرند، قرار اقتصادي فرآيند ثيرأت تحت نحو غيراختياري به افرادي يا فرد اگر چيست؟ مد خارجيياپ
 خارجي آثار. باشد) خارجي هاي هزينه (منفي يا) خارجي منافع (مثبت تواند مي خارجي آثار. است خارجي مدپيا ايدار كالا، يك مصرف يا توليد اقتصادي

 بهايي افراد، يا فرد آن از اينكه بدون باشد، داشته دربر غيراختياري طور به افرادي يا فرد براي را منافعي اقتصادي، فعاليت يك كه دهد مي روي زماني مثبت
 داشته دربر غيراختياري طور به افرادي يا فرد براي را هايي هزينه اقتصادي، فعاليت يك كه دهد مي روي زماني منفي خارجي آثار كهحالي در. دشو دريافت
  .شود پرداخت اي هزينه افراد، يا فرد آن به اينكه بدون باشد،
 يك اين است؛ كار به مشغول مقابل ساختمان در كه شود مي  معلمي ستدري مانع آن صداي برد، مي لذت آن از و كند مي گوش موسيقي به كسي وقتي
 ديگر فرد ديدن تلويزيون مانع تواند مي سروصدا همين. دارد ديگر فرد توليد بر منفي خارجي اثر ،نفر يك مصرف آن در كه است خارجي اثرات از حالت
  .دارد ديگر فرد مصرف بر منفي خارجي اثر ،نفر يك مصرف حالت اين در شود؛
 بر مثبت اثرات ،نفر يك توليد نيز حالت اين در. شود مي محل هاي سوپرماركت رونق موجب خودروها آمد و رفت شود، مي سيستأ اي كارخانه جايي در وقتي
 ديگر مصرف و زندگي بر مثبت اثرات عملاً كند، مي احداث منطقه يك در را بندهاييسيل سيل، مهار براي دار كارخانه يك وقتي. رددا ديگري توليد

 فعاليت بر ناخودآگاه اقتصادي هاي فعاليت از بسياري كه است آن دهنده نشان فوق هاي مثال همه. كنند مي زندگي حوالي آن در كه ردگذا مي شهرونداني
 شود مي وارد ديگران به هايي زيان باشد، تهنداش خود فعاليت بيروني آثار به توجهي و باشد مشغول خود كار به كس هر اگر. دارد منفي و مثبت اثرات ديگران

 بهينه تنظيم در بازار چرا كه است اين مهم سؤال اما. ندارد وجود بيروني اثرات تنظيم براي بازاري شرايط، از بسياري در كه چرا ؛رود مي دست از منافعي يا
 هاي هزينه ميان شكاف و مثبت خارجي اثرات مورد در اجتماعي و خصوصي منافع ميان شكاف در بازار شكست اصلي علت .خورد مي شكست خارجي آثار

 و اجتماعي منفعت و خصوصي منفعت كه بودند باور اين بر ضمني طور به كلاسيك اقتصاددانان. است منفي خارجي اثرات مورد در اجتماعي و خصوصي
 آدام نامرئي دست ديگر عبارت به يا قيمت مكانيسم تحت كه بازار نظم صورت اين در انند؛سهم  يكديگر با اجتماعي هاي هزينه و خصوصي هاي هزينه

. است امر اين مقابل نقطه درست خارجي آثار مسئله اما ؛كند مي تأمين نيز را اجتماعي كارايي زمان هم كند، تأمين را خصوصي كارايي است قادر اسميت،
  .نباشد برابر اجتماعي هزينه يا اجتماعي منفعت با مواردي در است ممكن يخصوص هاي هزينه يا خصوصي منفعت كه است اين از حاكي خارجي اثرات
 مثبت، خارجي اثرات كلاسيك هاي نمونه از يكي: پردازيم مي مثبت و منفي خارجي اثرات ديگر از ساده مثال چند تشريح به بحث اين شدن روشن براي

 اثرات كند، مي آماده آينده در بهتر درآمد كسب براي را آموزان دانش مهارت، ايجاد با اينكه بر علاوه مقدماتي، دوره در خصوص به آموزش. است آموزش
 بازار. پذيرد صورت بازار مكانيسم تحت آموزش كه كنيد فرض اكنون. دارد دربر را جامعه فرهنگي محيط بهبود و شهرنشيني فرهنگ تقويت مانند ديگري
 از حاصل خصوصي هاي مطلوبيت و منافع با ديگر طرف از و كند مي تعيين را آموزش عرضه تابع كه تاس مواجه آموزش هاي هزينه با طرف يك از آموزش
 افرادي مجموع پرداخت توانايي و تمايل از انعكاسي آموزش، بازار تقاضاي طرف ،واقع در. كند مي تعيين را آموزش بازار تقاضاي تابع كه است مواجه آموزش
 تقاضاي در را آن و نكرده محسوب خود منافع جزو جامعه، براي را آموزش از حاصل مثبت خارجي اثرات آموزش متقاضيان ؛برند مي بهره آموزش از كه است
 آن مقدار كه انجامد مي آموزش بازار در تعادلي به بازار نظم اجتماعي، منافع و خصوصي منافع ميان شكاف اين نتيجه در. دهند نمي انعكاس آموزش از خود
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 پشتكار علاقه، هوش، استعداد، از تابعي عموماً اجتماع براي آموزش از حاصل خارجي اثرات كه حالي در ،بود خواهد كمتر جامعه براي آموزش هينهب مقدار از
 بلكه شد، دخواه عرضه بهينه حد از كمتر خصوصي آموزش تنها نه امر، اين نتيجه در. باشد مي متقاضيان درآمد ثيرأت تحت كمتر و است جامعه به تعهد و

   .رفت خواهد دست از اجتماع براي آموزش از حاصل خارجي اثرات از مهمي بخش و يابد مي اختصاص درآمدي بالاي اقشار به عموماً آموزش اين
 با تواند مي دولت. كند مي توجيه مورد اين در را دولت مداخله و ورود ضرورت آموزش، از ناشي مثبت خارجي اثرات بهينه تنظيم در بازار نظم شكست بنابراين
 حدي، حالت يك در. يابد افزايش آن از ناشي خارجي آثار جذب رهگذر از جامعه منافع تا دهد افزايش را آموزش  تعادلي مقدار آموزش، امر به سوبسيد پرداخت

  .كند مي پيدا اقتصادي توجيه دولت توسط نيز ايگانر صورت به آموزش باشد، بالا بسيار آن از حاصل خصوصي منافع به نسبت آموزش از ناشي خارجي اثرات اگر
يك باغ گل را در نظر بگيريد كه توليدكننده به پرورش گل براي . باشدمثال ديگر از آثار مثبت خارجي، پرورش گل و توليد عسل توسط يك باغدار مي

 توليدكنندگان عسل نيز ، در مجاورت اين گلستان.دهدزمين انجام مي كار و ،اي مثل آبكنندگان اشتغال دارد و اين كار را با صرف هزينهفروش به مصرف
  .پردازندتر ميهاي باغ به توليد عسل بيشتر و مرغوببرداري از شهد گلزنبورهاي عسل به دليل بهره. اشتغال به پرورش زنبور عسل دارند

 اين فايده خارجي كه به غير از .شود باعث افزايش توليد عسل نيز مي،رساندكنندگان گل ميدر اين مورد توليد گل علاوه بر فايده مستقيم كه به مصرف
  .شودمد خارجي اقتصادي خوانده مي پيا،رسدمتقاضيان گل مي

 آلايندگي بيشتر، صولمح توليد با كه بگيريد نظر در شهري فضاي يك در را  نساجي كارخانه يك. است آلاينده كارخانه يك منفي، خارجي اثرات كلاسيك هاي نمونه از يكي
 ها خانه اجاره بهاي كاهش نيز و ها خانه ارزش كاهش باعث كه كند مي ايجاد  كارخانه اطراف مردم براي را هايي هزينه دود اين و كند مي ايجاد دود صورت به نيز بيشتري

 و سود كارخانه، صاحب هدف تابع. باشد مي آن توليدي محصول ميزان از تابعي كارخانه سود كه نحوي به ،كند مي كسب سود بازار در خود محصول فروش با كارخانه. شود مي
 كه كند مي انتخاب را توليدي سطح كارخانه صاحب بازار، نظم تحت كه است طبيعي بنابراين پردازد؛ مي توليد گيري تصميم به آن براساس و باشد مي خودش شخصي منفعت
 دود از ناشي آلودگي ميزان ،شرايط اين در قطعاً شود، نمي وارد كارخانه خصوصي هزينه تابع در) خارجي هزينه (كارخانه دود از شينا هزينه كه آنجا از. كند حداكثر را سودش
 صاحب توليد زانمي. گرديم مي مواجه منفي خارجي اثر يك با ما فوق مثال در بنابراين ؛ندارد اثري كارخانه صاحبان يا صاحب براي توليد ميزان گيري تصميم در كارخانه
 ميان شكاف بنابراين ؛است محصول توليد از ناشي خصوصي هاي هزينه از بيش توليد، از حاصل اجتماعي هاي هزينه كه چرا بود، خواهد اجتماعي بهينه حد از فراتر كارخانه
  .نيست بهينه اجتماعي لحاظ به كه شود برقرار اي گونه به مورد اين در بازار تعادل كه شود مي موجب اجتماعي و خصوصي هاي هزينه

گيري از ها و محوطه ساحلي براي ماهيها، خيابانپارك. لاها و خدمات عمومي استامدهاي خارجي منفي، نتيجه ازدحام در استفاده از كامورد ديگري از پي
  .نمونه كالاهاي عمومي هستند

 وقت ،كنند و با صرف بنزينها در آن رفت و آمد مي هفته در نظر بگيريد كه اتومبيل عمومي است در يك روز وسطي كرج را كه كالاي- تهرانآزادراهمثلاً 
حال يك روز تعطيل در فصل تابستان را مجسم كنيد كه به دليل تعداد بسيار زياد . رسندراننده و سرنشينان، روغن و استهلاك ماشين به مقصد مي

  .يابدها افزايش ميينه رسيدن به مقصد براي سرنشينان و راننده ماشين رفت و آمد با اشكال در جريان است و هز،هااتومبيل
شود كه برابر است با تفاوت هزينه حركت از يك هاي اضافي ايجاد مياي كه با ورود ماشيندر اينجا تأثير ازدحام عبارت است از افزايش هزينه براي عده

  . روز تعطيل تابستان يكرمبدأ و رسيدن به مقصد در يك روز عادي و هزينه مشابه د

 مشهور است؟» قضيه كاوز«هاي برخورد با پيامد خارجي منفي، در ادبيات ماليه عمومي و اقتصاد بخش عمومي به  كدام يك از راه :5مثال  
  تدوين حقوق مالكيت )4  حل اعمال قوانين و مقرراتراه) 3  فروش اجازه ايجاد آثار منفي) 2  حل ماليات و سوبسيدراه) 1
 اين است كه در صورتي كه بتوان بازار كـاملي           زمطلب اساسي قضيه كاو   . باشد  رونالد هاري كاوز از اقتصاددانان مشهور آمريكايي مي         »4«گزينه  : پاسخ 

ان معاملـه مـذكور     اي كه حقوق مالكيت به طور روشن مقرر گردد و هزينه معاملات وجود نداشـته باشـد، امك ـ                   گونههبراي پيامدهاي خارجي در نظر گرفت، ب      
 پس از آنكه حقوق مالكيت مربوط به پيامـدهاي خـارجي مـشخص              ،به عبارت ديگر  . باشد  طور بهينه وجود دارد و در نتيجه نيازي به دخالت دولت نيز نمي             هب

  .باشد گرديد، در آن صورت نيازي به دخالت دولت در مورد پديده مذكور نمي
ها را بالا شود يا با وضع ماليات بر واحدهاي آلاينده، هزينه آنها مي مانع برخي فعاليت، يا با وضع مقرراتت بازارسدولت براي جبران شك :2 نكته   

  .ودكند تا نقطه كارا حاصل شه، مصرف را تشويق ميجود منافع خارجي، با پرداخت ياران تا نقطه كارا كاهش يابد و در حالت و،برد تا توليدمي

 شود؟ به چه كالايي گفته مي» كالاي مختلط« :6مثال  
  .كالايي كه داراي آثار خارجي باشد) 2  . كالايي كه داراي انحصار طبيعي باشد) 1
  .كالايي كه هم بازار و هم دولت در توليد آن نقش دارند) 4  . سواري مجاني در مورد آن صدق كند كالايي كه پديده) 3
 پيامدهاي مثبت و منفي است كه بـر        ، آثار خارجي  .گويند  نيز مي » كالاي مختلط  «،به كالاها و خدماتي كه داراي آثار خارجي باشد          »2«گزينه  : پاسخ  
  .)ي سيمان براي اعضاي يك شهر آلودگي هوا پيامد منفي يك كارخانه(گذارد  درگير براي توليد و مصرف اثر ميهاي غير طرف
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 كند آن را بيان مي.........  از كالاها و خدمات عمومي خاصيت زمان همو امكان استفاده ......... رانه بر بازار يك كالا ترين دليل وضع يا مهم :7مثال .  
  افزايش رقابت ـ استثناناپذيري ) 2  افزايش سود ـ ارزاني و فراواني ) 1
  ذيريپكاهش مخارج جاري دولت ـ رقابت) 4  ناپذيريپيامدهاي خارجي مثبت ـ رقابت) 3
 براي مثال پيامد خارجي مثبـت       برند؛  گير در امر توليد و مصرف مي      درهاي غير    سود و زياني است كه طرف      ،منظور از پيامد خارجي    » 3«گزينه  :  پاسخ 

فاده كننـد يـا آمـوزش و    تواننـد از آن اسـت   رساند و همچنين زنبورها مي ها نفع مي مانند پرورش گل و گياه كه علاوه بر فروش آن، بوي خوش آن به همسايه           
 كالاهايي كه داراي پيامد خارجي مثبت هستند بايد تشويق شوند و            ، به همين خاطر   .شود  پرورش كه علاوه بر با سواد كردن فرد باعث بهبود وضع جامعه مي            

  . ها كمك كند دولت به توليد آن
  . شوند مند مي از آن بهرهطور يكسان د، همه بهونكالاهاي عمومي قابل رقابت نيستند و وقتي توليد ش

  

 كننده  قيمت براي عرضه......... ننده و ك قيمت براي مصرف......... سطح توليد و  ......... واحد توليد كالا باعث      به مقدار معين بر   ) يارانه(سوبسيد   :8مثال
  .دارد.........  با كشش منحني تقاضا رابطه كننده مصرف) يارانه(شود كه سهم سوبسيد  مي

  افزايش ـ كاهش ـ افزايش ـ معكوس ) 2  كاهش ـ كاهش ـ افزايش ـ مستقيم) 1
  افزايش ـ كاهش ـ افزايش ـ مستقيم) 4  كاهش ـ كاهش ـ افزايش ـ معكوس) 3
 بر دو نوع است) يارانه(سوبسيد  » 2«گزينه : پاسخ:  

  هاي نقدي كمك: مستقيم) 1
  .دهد  سوبسيد مي، و يا عرضه كننده هستندكننده مصرف به كساني كه در اين بازار كالا يا كالاهاي خاصيد در بازار دولت از طريق سوبس: غيرمستقيم) 2

هرچه كشش منحني . شود كننده مي و افزايش قيمت عرضهكننده مصرفسوبسيد به مقدار معين بر واحد توليد يك كالا باعث افزايش سطح توليد، كاهش قيمت 
 سهم ، كشش منحني عرضه كمترچهشود و هر مي كننده بيشتر سهم سوبسيد عرضه، نيز بيشتر و هرچه كشش بيشتر باشدكننده مصرف سهم سوبسيد ،تقاضا كمتر

  . كننده كمتر استكننده بيشتر و نهايتاً هرچه كشش عرضه بيشتر باشد، سهم عرضهسوبسيد عرضه
  

  (Public Good) كالاي عمومي
 يعني مصرف . استپذيررقابتاول، : كالاي خصوصي كالايي است كه دو ويژگي دارد.  استكارايي تأمينوصي قادر به اقتصاد بازار تنها در توليد كالاي خص

 ديگر مصرف شما از به عبارت. در كاهش گرسنگي من نداردخوريد، تأثيري  قرص ناني كه شما مي.شود ديگري ميزمان همع مصرف نيك فرد از آن ما
كنندگان افزايش ي اين است كه وقتي تعداد مصرفپذير تر رقابتمعناي دقيق. دهدصرف از همان كالا را براي من كاهش ميكالاي خصوصي، مقدار قابل م

 ويژگي دوم .)هزينه نهايي توليد، فزاينده است(برد نده هزينه را بالا مييطور فزايابد، بايد توليد اضافه شود و ديديم كه افزايش واحدهاي توليد، به
قيمت، ! خوريد آش مي همان ميزانهر قدر پول دهيد،. در بازار بين پرداخت و مصرف كالاي خصوصي پيوند مستحكمي وجود دارد.  استذيرياستثناپ

  .سازدنباشند از مصرف مستثني ميكساني را كه حاضر به پرداخت 
 جمعي كالاي نام به آن از گاهي كه عمومي كالاي. شود گفته ميومي ي عمها كالا،هاا كالاهاي مهمي وجود دارند كه اين دو ويژگي را ندارند كه به آنما

(Collective Good) اجتماعي كالاي يا (Social Good) هر مصرف كه معني اين به ؛شوندمي منتفع آن مصرف از همه كه است كالايي شود،مي ياد 
 بسياري براي كهاين وجود با عمومي كالاي. هستند عمومي كالاي از هايي نهنمو … و امنيت اتوبوس، پارك،. شودنمي آن از سايرين مصرف كاهش سبب فرد
 ساخته از پس افراد كه است ايگونه به كالا نوع اين ماهيت چراكه را ندارند؛ آن توليد براي كافي انگيزه خصوصي بخش و بازار اما است، ضروري شهروندان از

  .بپردازند را  آن قيمت نيستند حاضر شدن،
   شود تأمينوقتي امكانات دفاعي، توليد و . ناپذيرندها و كالاهاي مشابه، رقابت اين… سيما ولي، نظام قضايي، نظم و امنيت داخلي، شبكه عمومي صدا دفاع م

ن امنيت ناشي اكنندگ مصرف(ت  و اضافه شدن جمعيمانند  افراد جامعه از تجاوز خارجي به يك اندازه در امان ميه، هم) تجهيزات نظاميهاي مرزي وارتش، پاسگاه(
هزينه نهايي  (، اضافه شدن دارندگان تلويزيون، تأثيري بر هزينه نداردبشوداي تلويزيوني توليد و منتشر وقتي برنامه. گذارد، تأثيري در هزينه نمي)از قدرت دفاعي

mc) :صفر است ) (.آنكه هزينه اضافي پيدا شودسازد، بي عرضه به ديگران را نيز ممكن ميزمان همه طور  در واقع، عرضه كالاي عمومي به يك نفر، ب.  
رداخت نكرده گذاري، پمندي از خدمات قانونتوان كسي را كه پولي براي نظم و امنيت داخلي يا بهرهچگونه مي.  هم هستندها استثناناپذير  اين،علاوه بر آن

 ؛ن مصرف و پرداخت قطع استيدر مصرف اين قبيل كالاها پيوند ب. ندگذاري و معامله نيست اين خدمات قابل قيمتي كرد؟ اساساًنثاست، از استفاده مست
 وقتي كسي چيزي ، در نتيجه.اي براي پرداخت هزينه توليد و حتي ارزيابي منافع آن وجود ندارد انگيزهاي قابل استثنا نيست وكننده مصرفچون هيچ



  
  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   7   ماليه عمومي و بودجه

 مالي هزينه تأمينجبران نارسايي، مگر دخالت دولت و كميت سازوكار بازار، كالاي عمومي توليد چنداني نخواهد داشت و راهي براي نپردازد، طبعاً در حا
  .ماند باقي نمي،توليد از طريق بودجه

 ها گروه اين از كدام هر. دولتي هايان دستگاهكاركن و نمايندگان دهندگان، يأر: دكر تقسيم گروه سه به توانمي را اجتماع يك افراد ،عمومي ماليه ديدگاه زا
 با كه است كاري خصوصي يا عمومي به خدمات گذارينام و دقيق بندي تقسيم.هستند عمومي مخارج چگونگي مورد در خاصي سليقه و رجحان داراي

 خدمات و كالاها نوع اين. هستند مشتركي خصوصيات ارايد غيره و پست آهن،راه مانند كه است كالاهايي در موردامر  اين. روستهروب خاصي هايدشواري
   غالباً ،منابع تخصيص و عموميشبه كالاهاي توليد يا كنترل براي دولتي بخش در خاص روش يك انتخاب. خواند خصوصيشبه يا عموميشبه توانمي را

 ضروري زماني فقط خدمات انجام يا كالا توليد براي دولت مستقيمدخالت  كه دارند عقيده ديگر ايعده. گيردمي صورت غيراقتصادي ملاحظات براساس
  .باشد مطلوب دولتي در بخش تنها خدمت آن انجام يا كالا آن توليد كه است

  .شوندمي مشاهده جدول زير در ها آن تخصيص يها روش و معيارها و عموميشبه كالاهاي و خصوصي كالاهاي عمومي، كالاهاي خصوصيات
  هاهاي تخصيص و تعيين بخش ميان حوائج اقتصادي و كالاها، روشارتباط داخلي

  بازار    دولت
  خصوصي كاملاً نيازهاي  )شبه خصوصي( شبه عمومي نيازهاي  عمومي كاملاً نيازهاي: الف
  خصوصي كاملاً كالاهاي  )خصوصي شبه (عمومي شبه كالاهاي  عمومي كاملاً كالاهاي. ب
 قابلو  يممستق يها روش اعمال به تمايل. پ

  دولت وسيله هب منابع تخصيص
صــفات  شــامل تخــصيص، مخــتلط يهــا روش

  )و خصوصي دولتي (بخش دو هر مشخصه
 غيرمستقيم دخالت با كالاها خصوصي توليد تمايل
  دولت

 از خصوصيات يكي واجد اقل حدعمومي كالاهاي. ت
  :ندزير
  بودن تقسيم غيرقابل. 1
  قوي خارجي ثيراتأت. 2
 تمام شده در نقطه مطلوب تخصيص تنزيل هزينه .3
  )درآمد متوسط =هزينه نهايي(
 به ،مطلوب تخصيص نقطه در نهايي هزينه. 4

  .شود مي نزديك صفر
 از اطلاعي بي علت به مخاطرات قبول لزوم. 5

  بازار وضع
  منابع كميابي يا انحصاري شرايط وجود. 6

 داراي )خصوصيشبه (عموميشبه كالاهاي
  .هستند بخش دو هر مشخصه صفات

 از يكي داراي لااقل خصوصي كاملاً كالاهاي
  :هستند زير خصوصيات

  بودن تقسيم قابل. 1
  )خارجي ثيرأت بدون يا (ناچيز خارجي ثيرأت. 2
 تخصيص مطلوب نقطه در ثبات يا افزايش هزينه .3
  )متوسط درآمد =نهايي هزينه(
 از بالاتر ،تخصيص مطلوب نقطه در نهايي هزينه. 4

  )متوسط درآمد = نهايي زينهه( .صفر
 وجود نتيجه در اندك يا معقول خطر قبول. 5

  بازار وضع از لازم اطلاعات
  كميابي منابع يا انحصاري شرايط وجود عدم. 6

 معيارهاي تخصيص، يها روش و ها بخش تعيين در
  .هستند ايقابل ملاحظه اهميت داراي غيراقتصادي

 اساس بيشتر بر تخصيص يها روش و بخش تعيين
  .گيردمي صورت  فنيكارايي و اقتصادي معيارهاي

 بيشتر براساس تخصيص يها روش و بخش تعيين
  .گيردمي صورت  فنيكارايي و اقتصادي معيارهاي

 ي داراي مصرف برابر و قيمت نابرابر هستند؟چه كالاهاي :9مثال  
  خدمات و كالاهاي برخوردار از يارانه )4  كالاهاي پست) 3   كالاهاي همگاني يا عمومي)2   كالاهاي خصوصي)1
 هـا در مقابـل       ايـن كـالا   .  دريافـت كـرد    كننده  مصرفتوان مستقيماً از       را نمي  هاهايي هستند كه هزينه توليد آن        كالا ،هاي عمومي   كالا  »2«گزينه   :پاسخ
ايـن  .  مانع استفاده فرد ديگري نيـست      ، استفاده يك فرد   ،در واقع . كنندها استفاده     توانند به تساوي از آن      هاي خصوصي قرار دارند و كليه افراد جامعه مي          كالا

باشـد و هـيچ       ها قابل تفكيك و تخصيص نمـي        باشد، منافع آن    ها به عهده دولت مي       آن تأميند و قابل خريد و فروش نيستند و         نها در بازار وجود ندار      نوع كالا 
  . براي عموم نابرابر استهاآن) قيمت( ولي مطلوبيت نهايي ند؛د ندارد و همچنين داراي مصرف برابرها وجو گونه نيازي براي رقابت جهت در اختيار گرفتن آن

  

 شود؟  ي سواري مجاني در مورد توليد كدام يك از كالاها مطرح مي مسئله :10مثال  
   كالاهاي خصوصي ) 4  اي   كالاهاي سرمايه) 3  كالاهاي عمومي  ) 2  كالاهاي مصرفي ) 1
 معـروف  » سـواري مجـاني   «ي عمومي و اقتصاد بخش عمومي بـه           كالاي عمومي يك خصوصيت قابل توجه ديگر دارد كه در عرف ماليه            » 2«گزينه   :پاسخ
  . باشند و تدارك آن سهيم تأميني  كه در هزينه هايي از كالا و يا خدمتي استفاده كنند، بدون آن مفهوم كلي سواري مجاني اين است كه افراد و يا گروه. است

  



  
  

كليات ماليه عمومي: فصل اول  8   كارشناسي ارشد يك شريف رتبه مدرسان

 هاي شبه تقاضا در كدام مورد است؟ تعيين  كاربرد منحني :11مثال… 

 روند ي توليد كالاي عمومي به كار ميها هاي شبه تقاضا براي تعيين هزينه منحني  »4«گزينه : پاسخ.  
  

  ناخالص و خالص عمومي كالاي
 خالص عمومي كالاي باشد، ممكن ديگران منافع در تغييري هيچ بدون كنندگانمصرف زمان هم استفاده يا اشندب رقابت غيرقابل كاملاً خدمات و كالا اگر

 عده براي زمان هم ديگران، منافع كاهش بدون تواندمي كه تلويزيون و راديو شبكه ملي، دفاع منافع مانند ؛)ناپذير رقابت و استثناناپذير (شودمي خوانده
 كنندگانمصرف تعداد افزايش زمان،هم مصرف از حدي از پس پذيرش سطح محدوديت علت به كه هستند كالاها از بعضي عوض، در. باشد فراهم كثيري
 كه است ايگونه به كالاها گونهاين خاصيت. نامندمي ناخالص عمومي يهاكالا را كالاها گونه اين ؛گرددمي ممكن ديگران فايده در كاهش با فقط

 همه براي خدمات كاهش باعث ديگر فرد هر شدن اضافه مصرفي، خاص ظرفيت يك تكميل از پس يعني ؛هستند رقابتي مصرف در ولي نداستثناناپذير
 عمومي كالاهاي از هايي نمونه گيرند، قرار »ازدحام مرحله« در وقتي … و ها اتوبان جاده، سيرك، تئاتر، استخر، مثل كالاهايي. گرددمي كنندگانمصرف
 از قبل ورزشگاه مثل (»ازدحام از قبل« عمومي كالاهاي مانند ،هستند ناپذير رقابت ولي استثناپذير كه دارد وجود هم ديگر كالاهاي برخي هستند؛ ناخالص

  ).خصوصي كالاهاي مانند (هستند هم پذيررقابت استثناپذيري، بر علاوه كه هستند هم كالاها از برخي .)برسد ازدحام مرحله به كه اين از قبل پل يا شدن پر

 باشد؟ كدام يك از موارد زير از نوع كالاهاي عمومي سره مي :12مثال  
  همه موارد )4  منابع طبيعي) 3  ها بزرگراه) 2  امنيت) 1
 يعنـي اينكـه افـراد      ؛ناپذير و از نظر توليد، استثناناپذير باشد         رقابت ،شود كه از نظر مصرف      كالاي عمومي سره يا خالص به كالايي گفته مي          »1«گزينه  : پاسخ 
  . ها را داراست ويژگي از آن استفاده كنند و ايجادكننده آن نتواند منافع آن را به گروه خاصي اختصاص دهد كه تنها امنيت اين زمان همهاي مختلف بتوانند  گروه

  .ها پديده ازدحام شكل بگيرد نظر توليدي استثناپذيرند و ممكن است در آن  زيرا از؛ها جزء كالاهاي عمومي ناسره هستند بزرگراه
ها وجود ندارد و      براي تمام نسل  ها    برداري از آن    ه و بهره  دپذيرند و امكان استفا      زيرا از نظر مصرفي رقابت     ؛منابع طبيعي نيز جزو كالاهاي عمومي ناسره هستند       

  .ممكن است پديده تئوري اشتراكات ايجاد شود
  

 اي دارند؟  كالاهاي خصوصي چه مشخصه  :13مثال    
  . رقابتي استها آنمصرف ) 2  . كالاهاي جانشين شونده ندارند) 1
  . صفر يا نزديك به صفر استها آنهزينه نهايي ) 4  . منابع توليد محدودي دارند) 3
 گويند كـه هزينـه توليـد       كالايي را خصوصي مي، به عبارت ديگر. كالاهايي هستند كه از طريق بازار قابل ارائه هستند   ،كالاهاي خصوصي   »2«گزينه   :پاسخ

 امكان تفكيـك منـافع كـالا يـا     پذير است كهاين كار زماني امكان.  دريافت كردكننده  مصرفآن را بتوان از طريق سيستم بازاري يا به سخني ديگر قيمت آن را از                
  .  كالاهاي خصوصي كالاهايي هستند كه مصرف آنها رقابتي باشد،به عبارتي. خدمت وجود داشته باشد و منافع آن قابليت تخصيص به فرد يا افراد را داشته باشد

  

  )Free Rider (مجاني يسوار پديده و عمومي كالاي
 خصوصيات خاطر به ،واقع در. سهيم نگردند ،ها آن اصلي هايهزينه مالي تأمين در شوند،مي مندبهره عمومي يكالا منافع از كه حالي در توانندمي افراد

 هاي هزينه در كه اين بدون ،باشند سهيم كالا از استفاده در كه دارند تمايل افراد همين، براي .نيست ديگران استفاده مزاحم فرد، هر استفاده عمومي كالاي
 اصلي علت زيادي موارد در پديده، اين كه است روشن نظري لحاظ از. است ذهني ترجيحات آشكارسازي عدم پديده، اين ظهور اصلي علت. كنند شركت آن

 ارائه خصوصي بخش را توسط عمومي كالاي هيچ نتوان كه نيست معني به آن اين اما است؛ عمومي كالاي كارآمد ارائه و تأمين در بازار نارسايي يا شكست
 طبي تحقيقات مراكز كه افرادي و هاگروه مثلاً ؛شودمي ارائه خصوصي شكل  به عمومي، كالاي آن تحت كه دارد وجود شواهدي علمي، تجربيات در. ردك

  .دهندمي ارائه خصوصي شكل  به را عمومي كالاي موارد، از بسياري در كنند،مي اندازي راه
مورد كالاهاي كاملاً خصوصي  كه در  در حالي،يابد  هزينه تمام شده در نقطه مطلوب تخصيص كاهش مي،مورد كالاهاي كاملاً عموميدر  :3 نكته 

  .يابد  يا افزايش مياست ثابت ،هزينه تمام شده در نقطه مطلوب تخصيص

 كند؟  يهاي كالاها و خدمات عمومي را بيان م هاي زير، ويژگي يك از گزينه كدام :14مثال  
  كننده صرفاً دولتي توليد و عرضه توسط دولت و داراي مصرف) 1
  غيرقابل تقسيم بودن، تأثيرات خارجي قوي، وجود شرايط انحصاري يا كميابي منبع) 2
  عدم امكان توليد توسط بخش خصوصي و حضور در كليه توابع مصرف افراد جامعه) 3
   وجود شرايط انحصاري يا كميابي منبعتأثيرات خارجي ناچيز، غيرقابل تقسيم بودن، )4

  قيمت مناسب براي كالاي عمومي ) 2  ميزان تقاضا براي كالاي عمومي ) 1
  هاي توليد كالاي عمومي  هزينه) 4  ميزان عرضه كالاي عمومي ) 3
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 كالاهاي عمومي حداقل واجد يكي از خصوصيات زير هستند  »2«گزينه  :پاسخ:  
 ، هزينه نهايي در نقطه مطلوب تخصيص به صفرشدن، نزديك  تنزيل هزينه تمام شده در نقطه مطلوب تخصيص، تأثيرات خارجي قوي،غيرقابل تقسيم بودن
   وجود شرايط انحصاري يا كميابي منبع واطلاعي از وضع بازار ه علت بيلزوم قبول مخاطرات ب

  

 آيد؟ دست مي هسطوح توليد كارآمد كالاي عمومي چگونه ب :15مثال  
  از برابري مجموع فوايد نهايي و هزينه نهايي توليد ) 2  جايي كه توليد و تفاوت هزينه برابرند) 1
   هزينه نهايي توليد به اضافه فوايد نهايياز  )4  هزينه توليد تقسيم بر جمعيت از ) 3
 ي آن بـا      سطح توليد كارآمد كالاهاي عمومي از دانستن مقداري است كه جامعه حاضر است براي كالاي عمومي بپردازد و مقايـسه                     »2«گزينه  : پاسخ

  .آيد  ميدست به مجموع فوايد نهايي و هزينه نهايي توليد  پس سطح توليد كارآمد كالاي عمومي از برابري؛آيد  ميدست بههزينه توليد كالاي عمومي 
  

 به ترتيب از چپ به راست در مورد كدام يك از كالاها و خدمات صادق است؟» تراژدي اشتراكات«و » ازدحام«هاي  پديده :16لمثا  
  كالاي عمومي ناسره ـ كالاي عمومي سره) 2  كالاي عمومي سره ـ كالاي عمومي سره) 1
  كالاي عمومي ناسره ـ كالاي عمومي ناسره) 4  ي عمومي سره ـ كالاي عمومي ناسرهكالا) 3
 كالاهاي باشگاهي يا گروهي    اين پديده در مورد   : پديده ازدحام  » 4«گزينه  : پاسخ(Club Goods)     اما از نظـر توليـد      ،ناپذير   كه از نظر مصرف رقابت  

  . مصداق دارد،)سينمامانند استخر يا (استثناپذير هستند 
Common)اين پديده در مورد كالاهـاي همگـاني يـا مـشترك           : پديده تراژدي اشتراكات   Goods)         امـا از نظـر توليـد       ،پـذير    كـه از نظـر مـصرف رقابـت  

  . مصداق دارد،)مانند منابع طبيعي(استثناناپذير هستند 
  .باشد  صحيح مي4 بنابراين گزينه .باشند مي ناخالص و يا ناسره ميهر دو نوع كالاي همگاني و باشگاهي جزء كالاهاي عمو

  
  ثباتي اقتصادي  بي

هاي صنعتي يا  اجراي پروژه و زمانبر استها بسياري از معاملات و فعاليت. كارا عمل كند، بايد نظام معاملات پولي پايدار وجود داشته باشد،براي اينكه بازار
ول پاگر نوسانات ارزش . پول استها براي تحقق كامل، محتاج ثبات نسبي ي و تجهيزات سنگين، معاملات قسطي و مشابه آنعمراني، قراردادهاي ساخت كشت

ر انان معتقدند كه سازوكادبسياري اقتصاد. دنگيرد و در نقطه كارا قرار نمينبينب ميياطميناني آسها به دليل بيگذاريزياد باشد، بسياري از توليدات و سرمايه
  .تواند ثبات را به بازار بازگرداندهاي پولي، ميو سياست) ماليات و مخارج دولت(لي اهاي مكند و دولت با سياستثباتي را تشديد ميخود در بازار، بيخودبه

. ضعف آن است  نقطه،چون ماركسدر اين نظام است كه به نظر برخي هم) ركود و رونق(هاي بحران   دوره،داري از جمله نقاط ضعف و يا قدرت نظام سرمايه
هاي بحران سبب تقويت اركان نظام   دوره، از ديد برخي ديگر.گردد داري مي روپاشي نظام سرمايهبر اين پايه او تئوري بحران را مطرح كرد كه سبب ف

خصوص ايالات متحده آمريكا ه اقتصادهاي غربي و ب،هامروز. ي پويايي اين نظام است دهنده درپي نشان هاي پي كه ركود و رونق طوري شود، به داري مي سرمايه
گيرد و در هنگام رونق نيز  ها دامن كشورهاي در حال توسعه را مي هاي گسترده و مكرري هستند كه سايه ركود آن  و رونقهاو اروپا هر روز شاهد ركود

داري مانند خودرويي است كه هر چند وقت  نظام سرمايه. گيرند ن قرار ميمجدداً كشورهاي در حال توسعه و فقير زير فشار اقتصادي و تراز تجاري مثبت آنا
هاي تجاري و  سيكل! نمايد هاي مختلف اين خودرو را آماده حركت مجدد مي  اما صاحب اين خودرو با حربه؛كند بار به مشكل اساسي برخورد مي يك
هاي پيش رو به هر قيمتي و البته   اما تاكنون ويژگي اصلي اين نظام، رفع مشكل؛ه استداري تبديل شد هاي متعدد به امري طبيعي در نظام سرمايه ثباتي بي

داري و تناقض دروني در اصول اوليه اين نظام است كه طبق  ها بوده است و همين دخالت دولت نقض اصل آزادي اقتصادي در نظام سرمايه با دخالت دولت
  .گردد  ميمنجر ناقضات دروني در هسته اوليه، به فروپاشي نظامشناسي علم ايمره لاكاتوشي در نهايت اين ت روش

  هاي بازار ناقصي
   ،خود نقطه كاراشرط حصول خودبه بلكه بازار رقابتي، يعني پيش،شود نمي محدود، منابع، تنها به موارد برشمرده شدهكارايينارسايي بازار در تخصيص 

  .شودمي نقطه بهينه توليد و مصرف حاصل ن،جا نقض شودهر
  ند و در رگيري بهينه برخوردان است كه تمامي عوامل بازار از كليه اطلاعات لازم براي تصميمايفرض اوليه . شفافيت بازار از اصول مهم رقابت كامل است

تأثير اطلاعات يا اطلاعات  آنقدر محرك است كه همواره تحت عي آنقدر پيچيده و تبليغات تجاري جهان واق اما؛يري اطلاعات نيز مانعي نيستكارگبه
  .گيرد انجام ميكاراييهاي نامتناسب با كننده، انتخاب گمراه
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الي كه شترين منفعت خالص حاصل شود، در حها در صنعتي به كار گرفته شوند كه بييد بايد مقدور باشد تا آنلهزينه عوامل تونع و بيامجايي بيجابه
پذيري و همگوني كالاها و همچنين تقسيم. شودع اين كار ميناررات استخدامي يا عادات فرهنگي مد قوانين و مقشمار اجتماعي و اقتصادي، ماننعوامل بي

  .هاست، در عمل وجود نداردشرطعوامل توليد كه از پيش
ي هها هميشه براساس خودخواانسان. تها، در تمام موارد غيرواقعي اس براي همه انسانگردد كه فرض رفتار عقلايي بازمييك نقص مهم ديگر بازار به اين

 براساس نوع دوستي مبتني بر قع در موارد زيادي، انتخاب افراددر وا. آيدخود به دست نميگيرند و در نتيجه نقطه كارا خودبهشخصي مادي تصميم نمي
  .شودتلقي ميي گيرد كه غيرعقلاياجتماعي صورت مي براساس روش مسئوليت خلاق فردي و همچنين انتخاب بنگاها

كننده اطمينان دهد يا ها به مصرفد مثلاً با اعمال مقررات ايمني و استاندار؛هاي بازار را كاهش دهدتواند با دخالت مناسب خويش ناقصيدولت مي
هاي خويش بينيهاي ملي و پيشگذاران آمارهاي كالا در روي آن يا نصب برچسب قيمت وادارد، براي افزايش اطلاعات سرمايهفروشندگان را به درج ويژگي

 يا با تعريف و تبليغ حقوق ررات كار و استخدام را آسان سازدتر و بيشتر عوامل توليد، مقبراي تحرك راحتهاي كلان را اعلان كند، از تغييرات شاخص
  . تحرك را تسهيل كند،هامالكيت و حمايت از اعمال آن

  انحصار
دهنده منابع داري معتقد است كه بازار رقابت كامل بهترين تخصيص نظام سرمايه. كي ديگر از موارد شكست بازار استگرايش به انحصار بازار رقابت كامل ي

نيافتني است،  يم كه بازار رقابت كامل سرابي بيش نيست و همچون افق دستكن   اما با نگاهي به اصول بازار رقابت كامل مشاهده مي؛در اقتصاد است
  .اند  نموده اساسي بر بازار رقابت كامل وارداناني همچون چمبرلين و جون رابينسون با نظريات رقابت انحصاري و رقابت ناقص انتقادهايكه اقتصادد طوري به

نتايج . داري است هاي چندمليتي امري طبيعي در كشورهاي تابع و مقلد نظام سرمايه هاي هلدينگ و شركت ها، شركت ها، تراست امروزه تشكيل كارتل
هاي بزرگ و  كه شركت طوري دهد كه بازار ملقب به رقابت كامل در بلندمدت گرايش به انحصار دارد، به طالعات تجربي در كشورهاي مختلف نشان ميم

بدين . تنداند، گواه اين حقيقت هس اند و مزيت انحصاري براي خود ايجاد نموده هاي معروف خود قبضه كرده چندمليتي كه سهم عمده بازارها را با مارك
  .داري انحصاري در حال حركت است داري به سمت نظام سرمايه  كاملاً واضح است كه نظام سرمايه،ترتيب

اين مسئله يك تناقض . هاي بزرگ و انحصاري تنزل يافته است  امروزه به مفهوم رقابت بين شركت،داري داشت رقابت كه مفهومي بنيادي در نظام سرمايه
  .داري است نظام سرمايهدروني در اصول اوليه 

ترين سهم براي دولت در اقتصاد را  فريدمن و مكتب شيكاگو و در ادامه مكتب كلاسيك جديد با بازگشت به اصول اوليه اقتصاد كلاسيك قبول كوچك
  .صورت افراطي طرفدار آزادي اقتصاد بودند دانستند و به مخالف هسته اصلي علم اقتصاد مي

 داران ذاتاً به ساختارهاي انحصارطلب هاي خصوصي سرمايه داري بر اين باورند كه تركيب تجارت آزاد و دارايي منتقدين نظام سرمايهدر اين راستا بسياري از 
  .داري هم ساختارهاي ديكتاتوري، هم فاشيستي، و البته عمدتاً دموكراتيك را تجربه كرده است از نظر ساختار سياسي نيز، نظام سرمايه. شود  ميمنجر

هاي اقتصادي و اجتماعي آن را  ها، امكان تغيير منظم دولت و سياست رغم تمامي كمبودهايش، برخلاف ساير نظاممين ساختار دموكراتيك است كه عليه
 زيرا با ؛ شده استمنجر داري  كه ساخت دموكراتيك دارند و به تداوم حيات نظام سرمايهفراهم آورده است براي نيروهاي مختلف اجتماعي در كشورهايي

 اما با گرايش بازار به سمت كند؛  داري است كه حكومت مي رسند اما در باطن اين تفكر سرمايه وجود دموكراسي، در ظاهر تفكرات مختلف به قدرت مي
 زيرا ساختار ؛گردد  مواجه ميهاي دروني خود ترين تناقض داري با يكي از اساسي ، نظام سرمايه هاي بزرگ انحصاري در روند انتخابات انحصار و دخالت شركت

  .نمايد داري نيز به سمت انحصاري شدن و فاصله گرفتن از دموكراسي حركت مي سياسي نظام سرمايه

 د؟ رو ر عامل شكست بازار به شمار ميكدام يك از موارد زي: 17مثال  
  تورم شديد قيمت كالاها و خدمات) 2  افزايش اختلافات طبقاتي ) 1
  مصرف غيررقابتي) 4  دم كاهش درآمد مر) 3
 تواند بـراي كـالا و خـدمات تقاضـا             بازار نمي  ، زماني كه مصرف غيررقابتي است     .رقابتي است  مصرف غير  ،در واقع عامل شكست بازار     »4«گزينه  : :پاسخ

  .ش برساندور و كالا و خدمات خود را به فكندايجاد 
  

 تواند به طور مؤثر منابع را تخصيص دهد؟ ورد و نميخ بازار شكست ميدر يك از موارد زير  كدام :18مثال  
 3 و 2گزينه ) 4  هاي داخلي هزينه) 3  اطلاعات نامتقارن) 2  كالاي خصوصي) 1

 تر نسبت به گروه  كنندگان داراي اطلاعات برابر نباشند، گروهي كه داراي اطلاعات كافي توليدكنندگان و مصرف زماني كه در بازار » 2«گزينه : پاسخ
 ،شود دهد كه باعث شكست بازار مي تواند سود كسب كند و اين اطلاعات نامتقارن كارايي بازار را كاهش مي  نفع بيشتر خواهد برد و بهتر مي،يگر استد

  . بازار بيمه ومانند بازار كار
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